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一、教学内容

    物质跨膜运输的方式

二、本课在教材中的地位和作用

1.所在的课程模块：人教版高中生物必修一第4章第3节

2.对课标的理解与把握：本章前两节已经介绍了生物膜的结构特点（流动镶嵌模型）及功能特点（选择透过性），本节是在了解前两节的知识基础之上，继续探究细胞膜控制物质进出功能的方式和原理。

3.教学内容深度分析：这一节与前面两节以及上一章的细胞膜的功能密切相关，具体介绍了细胞膜控制物质进出的方式。
三、学情分析

1.学生已有的知识与能力：

    高中学生抽象思维能力已经占据主导地位，有一定的分析归纳能力，能对问题进行较全面的分析，形成感性认识。同时，他们具有较强的求知欲望，渴望参与课堂吸取知识；也逐渐意识到人际交往的重要性，内心希望能与他人合作交流。

2.学生存在的困难及问题：（1）高中生的抽象思维已经占据主导地位，但是仍然需要借助具体的形象进行理解。加之，本节内容比较抽象，学生较难形成感性认识。（2）他们有一定的分析归纳能力，然而有时也需要他人启发和引导。

四、教学设想

1、形象教学：通过形象的图片、动画、模拟实验，帮助学生理解物质跨膜运输的方式，符合高中生的思维特点。

2、启发性教学：由于高中生有一定的分析归纳能力，所以教师以问题串的形式启发和引导学生学习，帮助其更好地学习，掌握知识。在此期间还融入类比学习，通过类比学习培养学生“举一反三”的思维能力。

3、合作学习：主动运输是本节的重点也是难点，为了突破这一难点，本节教学采用合作学习策略。通过小组学生间交流讨论，思维间发生碰撞，激发学生思考，加深学生对主动运输的理解，从而达到突破教学难点的目的。这不仅有利于培养学生自主学习能力，同时有助于提高合作交流技巧。

五、教学目标

1.知识与技能：

（1）举例说明物质跨膜运输方式的类型和特点。

（2）说出被动运输与主动运输方式的异同点。

（3）解读与分析坐标图。

2.过程与方法：运用类比和对比的方法进行学习，抓住关键，掌握本质。

3.情感态度与价值观

（1）享受积极参与课堂带来的充实感，增强学习自信心。

（2）享受小组学习带来的快乐体验，体验合作学习内涵。

五、教学重点

1、小分子和离子跨膜运输的方式：自由扩散、协助运输、主动运输；2、大分子跨膜运输的方式：胞吞胞吐

六、教学难点
        主动运输

八、教学准备

1.教学资源（教辅资料）：

教材、教师用书、仁志鸿《优秀教案》、《金版学案》

2. 教具准备：制作课件

3.课前预习：详见导学案

九、课时安排：1课时

十、教学程序设计
1.教学问题（活动）设计

问题（活动）一：物质需要什么样的特性才能像墨水在水中一样扩散进入细胞呢？

设计的意图：激发学生学习欲望，引出自由扩散。

问题（活动）二：观察“人工脂双层膜对不同分子的通透性”图，思考相关问题。

设计的意图：学生思考“葡萄糖不能通过脂双层，为什么它能通过细胞膜呢？”，从而引出协助扩散。

问题（活动）三：小组合作讨论“离子逆浓度运输需要哪些条件？”

设计的意图：培养学生合作交流技巧，加深对主动运输的理解。

2.课后作业设计

（1）思考：流动性与选择透过性有什么关系？温度对物质跨膜运输有影响吗？

（2） 练习：《金版学案》、阶段检测（第3章--第4章）

11、 板书设计

物质跨膜运输的方式

                                            自由扩散

                             被动运输

            小分子、离子                    协助扩散

                             主动运输

            大  分   子 ：  胞吞胞吐
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